



Berlin, den 23.04.2018

**Protokoll der Mitgliederversammlung am 20.04.2018 in der Kirche der Ev. Paul-Gerhard-Kirchengemeinde Lichtenberg, 10318 Berlin-Karlshorst, Weseler Str. 6**

Beginn: 18:30 Uhr

Ende: 21 Uhr

Anwesend: 111 stimmberechtigte Mitgliedern (siehe Anwesenheitsliste)

Versammlungsleiter: Horst Haack (stellv. Vorsitzender)

Protokollführer: Heidi Vestewig (Kulturwartin)

Im Präsidium haben Platz genommen:

Spfrd.	Michael Adamski	Vorsitzender
Spfrd.	Horst Haack	stellv. Vorsitzender
Spfrdn.	Claudia Pohl	Kassenwartin
Spfrd.	Siegfried Griguhn	Geländewart
Spfrdn.	Franziska Borrmann	Sportwartin
Spfrdn.	Heidi Vestewig	Kulturwartin

---

**Tagesordnung**

1. Begrüßung / Eröffnung
2. Entscheidung zur Tagesordnung
3. Gedenken verstorbener Mitglieder
4. Ergänzungen Bericht des Vorstandes
5. Ehrung von verdienstvollen Mitgliedern
6. Erläuterungen zum Finanzbericht 2017 und zum Haushaltsplan 2018
7. Bericht des Kassenprüfungsausschusses
8. Bericht des Beschwerdeausschusses
9. Diskussion
10. Schlusswort zur Diskussion
11. Beschlussfassung

12. Neuwahlen gemäß § 8 (1) c) der Satzung
  - 12.1. Wahl des Wahlleiters
  - 12.2. Aufstellen bzw. Ergänzen der Kandidatenliste
  - 12.3. Wahl des Vorstandes, des Kassenprüfungsausschusses und des Beschwerdeausschusses
  - 12.4. Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch den Wahlleiter
  - 12.5. Schlusswort des gewählten Vorsitzenden
  
13. Abschluss der Veranstaltung

## **TOP 1: Begrüßung und Eröffnung**

Der Versammlungsleiter eröffnet die Mitgliederversammlung und stellt fest, dass die Mitgliederversammlung mit Einladung im Vereinsspiegel versendet am 01. März 2018 satzungsgemäß einberufen worden ist. Anwesend sind die Mitglieder, die sich in die Anwesenheitsliste eingetragen haben. Er stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest.

## **TOP 2: Entscheidung zur Tagesordnung**

Die Mitgliederversammlung stimmt der Tagesordnung zu. Weiterhin wird die Frage nach Anträgen zur Mitgliederversammlung gestellt. Es gibt keine Anträge aus der Mitgliedschaft zur Mitgliederversammlung.

## **TOP 3: Gedenken verstorbener Mitglieder**

Spfrd. Michael Adamski informiert, dass der Spfrd. Bernd Thoß verstorben ist. Er würdigt die Verstorbenen mit ehrenden Worten. Er bittet die Anwesenden um eine Gedenkminute.

## **TOP 4: Ergänzungen Bericht des Vorstandes**

Der Bericht wird von Spfrd. Michael Adamski als Vorsitzender gehalten (siehe Anlage 1).

## **TOP 5: Ehrung von verdienstvollen Mitgliedern**

Spfrd. Michael Adamski nimmt die Ehrungen vor. Es werden geehrt mit der Ehrenurkunde des Vereins sowie je 2 Theatergutscheinen im Wert von 40 € die Sportfreunde Manfred Katzer und Rolf Petter. Sie sind Mitglieder des Geländeausschusses und zeichnen dort viele Jahre für die Gebiete Wasser und Strom verantwortlich.

## **TOP 6: Erläuterungen zum Finanzbericht 2017 und zum Haushaltsplan 2018**

Der Bericht wird von der Kassenwartin Spfrdn. Claudia Pohl vorgetragen (siehe Anlage 2).

## **OP 7: Bericht des Kassenprüfungsausschusses**

Den Bericht trägt die Vorsitzende des Kassenprüfungsausschuss Spfrdn. Edeltraud Apel vor (siehe Anlage 3). Sie trägt die Beschlussvorschläge MV 1/18 und MV 2/18 vor.

## **TOP 8: Bericht des Beschwerdeausschusses**

Den Bericht trägt die Vorsitzende des Beschwerdeausschusses Spfrdn. Kerstin Gerstenberger vor. Sie informiert, dass in der Saison 2018 der Beschwerdeausschuss zur Klärung zweier Sachverhalte angerufen wurde. Der erste Anruf wurde durch Kündigung und Austritt aus dem Verein zum Ende des Jahres 2017 gelöst. Dies wurde vom Beschwerdeausschuss akzeptiert und damit bestand für uns kein weiterer Handlungsbedarf. Der zweite Anruf konnte durch Mithilfe von Sportsfreunden gelöst werden (siehe Anlage 4).

## **TOP 9: Diskussion**

Der Versammlungsleiter eröffnet die Diskussion mit der Bitte, diese in zwei Bereiche zu gliedern.  
Bereich A für die Diskussion zum Thema Satzung und Ordnung.  
Bereich B für Allgemeines.

#### Bereich A:

- GO §10.1 soll dahingehend ergänzt werden, dass Sandberggästen der Aufenthalt an anderen Badestellen und im Uferbereich nicht gestattet ist.
- Es werden wieder Schilder an den Wegen angebracht, welche einen Durchgang untersagen sollen.
- Gäste müssen beim Platzwart angemeldet werden.
- Über die Platzwarte sollen Gäste auf unsere Besonderheiten aufmerksam gemacht werden.
- Das Fotografieren von Personen auf dem Gelände ist geregelt, die Vereinsfotos sind benannt.
- Das Befahren des Geländes ist geregelt, Mitglieder sollen Verstöße sofort ansprechen und klären.

#### Bereich B:

- Reinhard Gens dankt dem Redaktionsteam für die hervorragende Zusammenarbeit
- Michael Adamski erinnert an die Beiträge in anderen Medien
- Franziska Borrmann berichtet über ihr erstes Jahr im Vorstand. Es konnte als Verantwortliche für Badminton neu Katja Zwicker und für Volleyball Norbert Reinsperger geworben werden. Sie weist auf die 40 Sportveranstaltungen im Zeitraum Mai-September hin und wünscht sich mehr Beteiligung von allen. Nach dem Motto: Volleyball für alle, Sport für alle. Sie freut sich über die große Beliebtheit von Wassergymnastik und Stepper. Sie hofft, dass dem Aufruf zum Arbeitseinsatz am oberen Volleyballfeld und Badmintonfeld am 22/23.04. und 28/29.04. viele Helfer folgen. Der Bau für die Überdachung der TT-Anlage wird nicht vor 2019 erfolgen, Planungsbeginn des Bewegungsparcours nicht vor 2020.
- Siegfried Griguhn erinnert an die Müllabfuhr erst ab dem 01.05 und den Sperrmüllcontainer ab dem 02.05. Eingriffe in die Natur sind grundsätzlich verboten und führen zu Strafen.

#### **TOP 10: Schlusswort zur Diskussion**

Da kein weiteres Mitglied zur Diskussion sprechen möchte, schließt der Vorsitzende die Diskussion ab. Spfrd. Michael Adamski appelliert an die Vernunft der Mitgliedschaft und hofft auf ein friedliches Miteinander. Er bedankt sich für die anregende und sachliche Diskussion.

#### **TOP 11: Beschlussfassung**

Der Versammlungsleiter liest die Beschlussvorschläge vor und lässt darüber abstimmen.

Der Beschlussvorschlag MV 1/18 zum Finanzbericht wird einstimmig angenommen.  
Der Beschlussvorschlag MV 2/18 zum Haushaltsplan wird einstimmig bestätigt.  
Der Beschlussvorschlag MV 3/18 zur Änderung der Satzung wird einstimmig bestätigt.  
Der Beschlussvorschlag MV 4/18 zur Änderung der Geländeordnung wird einstimmig bestätigt.

Danach verlässt der entlastete Vorstand, bis auf den Versammlungsleiter, das Präsidium.

#### **TOP 12: Neuwahlen gemäß § 8 (1) c) der Satzung**

##### 12.1. Wahl des Wahlleiters

Der Versammlungsleiter schlägt zur Leitung der Wahl den Spfrd. Manfred Urban vor. Dieser Vorschlag wird einstimmig bestätigt. Der Wahlleiter nimmt seine Arbeit auf.

## 12.2. Aufstellen bzw. Ergänzen der Kandidatenliste

Lt. Satzung § 11(1) besteht der Beschwerdeausschuss aus mindestens 5 Mitgliedern, davon mindestens 2 Frauen und 2 Männern. Mit dem Kandidaten Lothar Scholz wurde die Kandidatenliste ergänzt.

## 12.3. Wahl des Vorstandes, des Kassenprüfungsausschusses und des Beschwerdeausschusses

Der Wahlleiter verliest die Kandidaten für den neuen Vorstand:

als Vorsitzender	Michael Adamski
als stellv. Vorsitzender	Horst Haack
als Kassenwartin	Claudia Pohl
als Geländewart	Siegfried Griguhn
als Sportwartin	Franziska Borrmann
als Kulturwartin	Heidi Vestewig

Da es seitens der Mitglieder keine Ergänzungen oder Änderungen gibt, wird die Liste der Kandidaten für den Vorstand geschlossen.

Der Wahlleiter verliest die Liste der Kandidaten zur Wahl des Kassenprüfungsausschusses:

Edeltraud Apel  
Hans-Peter Kabis  
Peter Hampel

Da es seitens der Mitglieder keine Ergänzungen oder Änderungen gibt, wird die Liste der Kandidaten für den Kassenprüfungsausschuss geschlossen.

Der Wahlleiter verliest die Liste der Kandidaten zur Wahl des Beschwerdeausschusses:

Sandra Zimmermann  
Frank Heilbrunn  
Stefanie Kläuschen  
Manfred Urban  
Lothar Scholz

Da es seitens der Mitglieder keine Ergänzungen oder Änderungen gibt, wird die Liste der Kandidaten für den Beschwerdeausschuss geschlossen.

Durch Handzeichen entschieden sich die anwesenden Mitglieder mit einer Stimmenthaltung für eine offene Wahl. Diese wurde nach Abstimmung mit einer Stimmenthaltung im Block durchgeführt.

## 12.4. Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch den Wahlleiter

Die anwesenden Mitglieder wählten mit 111 Stimmen, ohne Gegenstimmen oder Enthaltungen, den Vorstand, den Kassenprüfungsausschuss und den Beschwerdeausschuss.

## 12.5. Schlusswort des gewählten Vorsitzenden

Spfrd. Michael Adamski bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen der Mitglieder. Er beglückwünscht alle gewählten Vereinsmitglieder zu ihrer Wahl. Er möchte den Verein auf dem vorhandenen guten Weg sicher in Richtung 100 Jahre Bestehen des Vereines weiterführen. Er hofft auf die aktive Unterstützung des gesamten Vorstandes und der Mitgliedschaft.

## **TOP 14: Abschluss der Veranstaltung**

Der Versammlungsleiter wünscht allen Sportfreunden eine gute Saison und einen guten Nachhauseweg.

Horst Haack  
Versammlungsleiter

Heidi Vestewig  
Protokollführer